
信息技术和政治学科整合课教案
——《价格变动的影响》

政治组   许美花
时间：2018-9-21第4节

班级：高一（10）班

【教材版本】  人教版
【教学目标】
1．知识目标:识记替代品、互补品等概念；理解价格变动对生活、对生产的影响；学会运用价格变动前后商品供应量和需求量变化的规律。
2．能力目标: 培养学生辩证认识价格和供求关系的能力，提高学生透过现象看本质的能力和参与经济生活的能力。
3．情感、态度、价值观目标:激发学生竞争意识， 增强参与经济生活的自主性。
【教学重点】

价格变动对生活、生产的影响。
【教学难点】

价格变动对生活、生产的影响。
【课前准备】
1、通过作业平台将导学案发布给学生提醒学生预习

2、利用找到的资源制作课件

【教学环境】
多媒体网络、智慧课堂平台
【课时安排】

1课时
【教学过程】
复习旧课：

    供求影响价格，价值决定价格

导入新课：

    上节课我们学习了价格为什么变化，这节课我们来讨论价格变动后会怎么样。我们每个人都置身于经济生活之中，时刻感受着价格的变动对我们生活的影响。
讲授新课：

二、价格变动的影响

                       情境一：商场购物中

PPT展示图片：夏装买一送一

围裙妈妈：买一送一！！买到就是赚到，我赶紧买点夏装明年穿！！

探究问题一：

 商场为什么要搞季末促销活动？
学生利用智慧课堂的平板，对老师的问题进行抢答。

学生活动……
教师总结：夏天即将结束，人们对夏装的需求减少，夏装供过于求，价格较低，消费者此时购买可以得到价格上的实惠，因此得到消费者的欢迎。我们在生活中也有这样的体验，当一种商品价格下降时，我们会增加对它的购买。

一般来说，也就是当其他条件不变的情况下，当某种商品的价格下降时，人们会增加对它的购买；当这种商品的价格上升时，人们会减少对它的购买。这是价格影响需求的一般性规律。 
情景（二）

围裙妈妈：哎！鸡蛋、大米、白糖......吃的东西价格都在涨

小头爸爸：涨价也得买呀，总不能把脖子扎起来吧。

大头儿子：（有些生气）涨价你们还买那么多东西，我要的笔记本电脑却要等降价才买。你们就知道欺负小孩子。
探究问题：

你能给大头儿子解释一下么？
学生利用智慧课堂的平板，对老师的问题进行抢答。

学生活动......

教师总结：情景中涨价也买的商品：酱油、鸡蛋、大米、白糖。这类商品对于生活是必需的，属于生活必需品。这类商品的需求量也受到价格变动的影响，但是受到价格变动的影响较小。价格涨了，也不能把脖子扎起来不买；价格跌了，也不能买很多放在家里，因为会变质。 

可以等降价再买的商品：汽车、高档家电、笔记本电脑、名贵首饰等。并不是生活必需的，属于高档耐用品。当价格上涨时，人们往往显著减少对其的需求，甚至暂时不需求；而在价格下降时，人们也会显著增加对其的需求。 

人们对生活必需品和高档耐用品的需要程度不同，所以价格变动对生活必须品和高档耐用品的影响也不同。生活必需品的需求量受到价格变动的影响较小（图5），而高档耐用品的需求量受到价格变动的影响较大（图6）。
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课堂检测：
学生利用电脑智慧课堂的平板，对老师布置的题目进行作答，了解学生对该知识的掌握情况，并根据错误率具体分析解决问题。

1、 甲商品的价格每下降10个单位，需求增加15个单位；乙商品的价格每下降10个单位，需求增加5个单位。下列说法，正确的是（   ）

①甲商品需求弹性大，更适合采取“降价促销”的方式

②乙商品需求弹性大，很适合采取“降价促销”的方式

③如果居民收入不断增长，则更适合扩大甲商品的生产

④如果整体经济不景气，则乙商品的生产会先受到冲击

A. ①③           B. ②④             C. ②③            D. ①④

情景（三）

儿子：哎呦妈啊，告诉你买点儿猪肉回来做红烧肉，你怎么买了鸭肉呀？

妈妈：猪肉价格涨得都快赶上火箭了！这猪肉的价格一涨，买鸭肉的人多了起来了，我排了半天队呢。
探究问题：

为什么猪肉涨价了，买鸭肉的人多了起来？
学生利用智慧课堂的平板，对老师的问题进行抢答。

学生活动。。。。。。

教师总结：两种商品功能相同或者相近，可以满足消费者的同一需要，这两种商品称之为互为替代品。在互为替代的两种商品中，一种商品价格的上升，人们将会减少对该商品的需求，转而消费另一种商品，导致对另一种商品需求的增加。反之。。。。。。猪肉和鸭肉属于互为替代品。
教师利用电子白板分析替代品之间一商品价格变动引起另一商品需求变动的过程。
课堂检测：
学生利用电脑智慧课堂的平板，对老师布置的题目进行作答，了解学生对该知识的掌握情况，并根据错误率具体分析解决问题。

2、甲与乙是互补商品。甲商品价格大幅下降，其他条件不变，则乙商品的需求量变动图示（D1、D2分别是变动前后的需求量）是(     )
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情景（四）准备回家

围裙妈妈：哎！下大雨了，买这么多的东西可怎么拿回去呀？

小头爸爸：是啊。要不是汽油价格老涨，我们买辆小轿车，这样出门就方便多了。

探究问题：

为什么汽油涨价了，小头爸爸就不买小轿车了？
学生利用智慧课堂的平板，对老师的问题进行抢答。

学生活动......

教师总结：两种商品必须组合在一起才能满足人们的某种需要。这两种商品就是互补商品。在有互补关系的商品中，一种商品价格上升，不仅使该商品的需求量减少，也会使另一种商品的需求量减少。反之。。。。。。电和电磁炉是互补商品。
教师利用电子白板分析互补商品之间一商品价格变动引起另一商品需求变动的过程。
可见，消费者对于某种商品的需求，不仅受到该商品价格变动的影响，还受到相关商品价格变动的影响。 

把我们刚才共同探究学习的成果总结一下：

1、对人们生活的影响

（1）一般来说，当某种商品的价格下降时，人们会增加对它的购买；当这种商品的价格上升时，人们会减少对它的购买。 

（2）不同的商品的需求量对价格变动的反应程度是不同的。 

（3）消费者对某商品的需求，还受到相关商品价格变动的影响。
过渡：了解了价格影响需求的这些知识，有助于我们把自己有限的收入，科学、合理地安排，在价格的变动，生活的压力之下，仍然可以活得多姿多彩，有滋有味。接下来我们要来看看价格变动对生产会产生什么样的影响。

2、对生产经营的影响

情景（五）午餐时间
大头儿子：我就想吃红烧肉，不想吃鸭肉。

围裙妈妈：嘿！你这孩子，现在猪肉一斤30几块钱呢，现在吃不起。

小头爸爸：今年猪肉的价格这么高，是因为去年2月份以后猪肉价格持续低，养猪的人少了。大头儿子，等明年猪肉就便宜下来了，明年让你吃个够。

 探究问题：

小头爸爸的话包含了什么经济学道理？
学生活动......

教师总结：
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供不应求          价格上涨         生产扩大       资源流入
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资源流出      生产缩小         价格下跌       供过于求

小头爸爸：今年的猪肉这么贵，还有一个重要的原因是玉米的价格上涨了很多，猪饲料涨价了，养猪的成本变高了。

大头儿子：那就不给猪吃玉米，换吃萝卜、地瓜或者别的东西吧。

围裙妈妈：嘿！没想到你是一个小小的经济学家。

探究问题：

大头儿子的话合理性在哪里？
学生活动。。。。。。

教师总结：为了生产产品，生产者必须投入一定的人力、物理、财力。当一些生产要素可以互相替代的时候，为了降低生产成本，哪种生产要素的价格下降，生产者会增加这种生产要素的使用量；哪种生产要素的价格上升，生产者就会减少这种生产要素的使用量。

把我们刚才共同探究学习的成果总结一下：

（1） 调整产量（2）调节生产要素的投入

     价格变动对生产的影响是价值规律发生作用的重要体现。

作为生产者面对的市场，机遇与挑战并存。价格瞬息万变，竞争如火如荼，把握了价格影响生产的这些知识，就好像握一卷《孙子兵法》在手，在危机四伏的市场中，可以运筹帷幄，决胜千里，做竞争的强者，做市场的赢家。

课堂检测：
学生利用电脑智慧课堂的平板，对老师布置的题目进行作答，了解学生对该知识的掌握情况，并根据错误率具体分析解决问题。

3、近年来,随着我国劳动力成本的上升,不少跨国公司选择撤离中国,工厂投放在越南、印度等东南亚劳动力成本相对较低的国家。从材料中可以判断(    )

①价格变动调节生产要素的投入

②价格变动调节生产规模的大小

③这是价值规律发生作用的重要体现

④这是供求关系影响价格的重要体现

A.①③                  B.②③                C.①④                D.②④
课堂小结：

通过我们这节课的学习，我们了解到，不仅供求影响价格，价格也影响供求，即价格广泛地影响着人们的生产和生活。我希望我们通过这节课的学习，同学们不仅仅学习到了经济理论，并且能够用这些理论来分析我们日常生活中的种种现象，更重要的是能够运用这些理论来指导我们幸福地生活。   

【我思我行】
同学们：

我们生活在经济生活中，价格涨落对我们的生活有密切的影响，但是，你在生活中是否真切地感受到价格的影响呢？

有这样一户普通的三口之家，父亲、母亲在超市打工，每月收入来自工资，父亲1600元，母亲1300元。女儿在高中读书，是父母的骄傲和希望。

在每月的收支计划中，有600元的储蓄是雷打不动的，因为这是为女儿将来的大学教育，以及应付生活中的突发事件所作的准备。另外高中教育的学杂费、书籍资料费分摊到每月大约350元。每月孝敬老人大约300元。剩下的1650元，要保证全家人一个月正常的生活，特别是要保证女儿身体成长和脑力消耗的营养需要，父母精打细算，安排如下：

	支出类别
	主要商品
	支出金额

	日常食品
	米、面、油、肉、蛋、奶、海产品、蔬菜、水果等
	1100元

	能源类
	水、电、煤气、电视闭路、电话费等
	200元

	交通费用
	父母上班骑摩托车，女儿上学坐公交的费用等
	240元

	洗刷用品
	卫生纸、洗衣粉、肥皂、洗发洗脸用品等
	30元

	服装类
	（主要是为女儿）
	80元


每月支出总计大约1650元，日子过得虽不宽裕，也还尚可，但突如其来的涨价，打乱了他们脆弱的日常收支平衡。
	支出类别
	物价上涨的影响

	日常食品
	食品类商品价格全面上涨。特别是花生油和猪肉上涨幅度较大，月平均多支出约180元。

	能源类
	主要是煤气上涨幅度较大，月平均多支出约30元。

	交通费用
	油价上涨之后，摩托车每月要多支出约50元。


涨价后每月多支出约260元。这多出来的260元的支出可愁坏了父母，如果你是这家女儿，你来为父母提出几条合理的消费建议，并阐明你的理由。

教师利用智慧课堂的讨论功能引导学生利用智慧课堂的平板进行讨论
课堂小结：
板书设计：
                              价格变动会引起商品自身需求量的反方向变动
 不同商品的需求量对价格变动的反应程度不同

价       对生活的影响

格                          商品的需求量还受相关商品价格变动的影响

变

动                              调节产量

的

影                              调节生产要素的投入

响        对生产经营的影响
                                是价值规律发挥作用的重要体现
课后作业：将校本练习发布在作业平台，学生在线完成后提交，教师在线批改，并根据学生的答题情况进行讲解。
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